

侨乡爱乐婆婆合唱团  
羊城乐龄合唱节获一等奖

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员江宣、谭耀广报道：平均年龄达66岁，最大年龄达88岁，是所有参赛队伍中平均年龄最大的一支。

该团创团艺术总监、指挥孙何伟介绍，江门侨乡爱乐婆婆合唱团成立于2000年，目前团员有60多人。

据悉，合唱团自成立以来，多次参加国内外比赛和演出等交流活动，曾获“第二届曼谷合唱艺术节”金奖、“第三届中国国民合唱节”银奖等奖项约20个，并在《永远的辉煌》全国老年合唱赛中五次夺金。

江门中石化：  
凝心聚力点燃激情鼓干劲

11月30日，江门中石化组织全体党务工作者及中层干部开展了一场“强作风，提干劲，勇担当”基层党组织形式多样的团队建设培训活动。

在党建工作务虚会议上，公司经理、书记欧伟聪传达了省公司的会议精神，强调2022年要紧紧围绕高质量发展主题，以打造鲜明的党建品牌为引领，将江门公司打造成为效益优先、管理领先的中型样板公司。会上，基层党支部也明确了创建“支部一品牌”和提升油站党员覆盖率的工作目标和方向。

欧伟聪对各支部创新创效意识给予了充分肯定，并提出了指导意见。会上还对2021年“红旗党支部”进行了表彰。

活动邀请江门市直机关工委组织部刘云部长讲授党课。刘云通过制度解读、实例讲解等方式，对基层党组织换届改选、

发展党员、三会一课等党建实务作详细讲解，进一步提升了党务干部的工作能力素质，增强做好基层党建工作的信心和决心。

在旱地冰壶主题拓展活动中，大家从没接触，经学习、练习、讨论、体验后渐渐融入，相互沟通协作全身心投入，进一步提高个人技术与团队战术配合能力，充分展现了江门石油人昂扬向上、奋发有为的精神风貌。

在林基路红色教育基地，大家通过林基路烈士生平事迹的历史照片、文献资料，深入了解其对党忠诚、追求真理、献身革命的一生。党员们重温了中国共产党从建立、发展到壮大的过程，回顾了革命先辈们浴血奋斗的感人事迹。大家纷纷表示，要继承和发扬老一辈革命先烈优良传统和宝贵精神，汲取奋力前行的动力，迎接新挑战，奋斗新征程。

(徐彩霞)

揭牌“双碳”实验室 建设两大“双碳”产业园区  
江门谋划建设国家“低碳”示范市

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江宣 谭耀广

7日，江门市政府与香港科技大学(广州)(筹)签订全面战略合作框架协议，并举行“碳达峰·碳中和”江门实验室(以下简称“江门‘双碳’实验室”)揭牌仪式。仪式上，江门市政府还与国家能源集团广东电力有限公司签订全面深化合作协议，并举行国家能源集团氢能(低碳)研究中心揭牌仪式；江门“双碳”实验室也与清华大学深圳国际研究生院江门碳中和研究所签订意向合作协议。

记者获悉，江门积极响应国家战略、省委省政府部署，建设江门“双碳”实验室，推进绿色经济，建设国家“低碳”示范市。除了揭牌“双碳”实验室外，江门还将重点建设两大“双碳”产业园区。

## 江门与港科大共建实验室

广东工业大学碳中和与绿色发展协同创新研究院执行院长曾雪兰表示，江门绿色发展基础比较好，能源结构呈低碳化趋势。

据统计，江门核能、风能、光伏等绿色能源规模较大。台山核电站已建成一期2台单机容量175万千瓦的机组，为世界上单机容量最大的核电机组。江门在建和新建光伏项目30个，装机容量307.6万千瓦。而在储能产业方面，江门新能源电池产业产值近百亿元，汇聚了多家知名新能源新材料产业企业。因此江门市委十三届十六次全会提出，加快建设“双碳”实验室，率先推进绿色低碳循环发展的经济体系建设，提升城乡建设绿色发展水平，建设国家“低碳”示范市。



## “双碳”实验室吸引多方关注

记者了解到，江门“双碳”实验室首期选址新会中科创新广场，由江门市政府和香港科技大学发起共建，聚焦国家战略目标和省、市重大需求，以建设“双碳”省实验室为目标，从广东省和江门市产业发展所需出发，围绕“双碳”战略路径实现、能源结构升级、低碳技术等领域，汇聚高层次科创人才团队，开展“双碳”前沿及关键技术研究，建设“双碳”产业园区，引进“双碳”重大产业化项目，促进技术成果转化及产业化，加快能源结构调整、产业技术升级和绿色低碳发展，为实现“双碳”战略目标提供科技支撑。

据介绍，香港科技大学在新型储能电池、新型有机太阳能、智慧绿色建筑、绿色金融与碳交易等“双碳”领域科研优势突出、技术国际领先，技术产业化能力强。该校与江门市将在人才培养合作、科技成果转化、重大科创平台建立、高水平智库建设等方面展开紧密合作，进一步打通创新链、产业链、资本链，加快推动科技成果转化，助力江门打造碳达峰、碳中和样板。

国家能源集团广东公司规划发展部主任朱雄则介绍，国家能源集团致力于氢气制备、储运、加注、利用等全产业链技术的研发与攻关，积极推动氢能与传统产业脱碳相融合，优化区域能源结构。7日揭牌的国家能源集团氢能(低碳)研究中心是该集团首批启动建设的集团级研发平台。在尊重和保护知识产权的前提下，不仅国家能源集团氢能(低碳)研究中心与江门“双碳”实验室可以共享资源和技术，而且国家能源集团其他板块低碳技术研究成果都可以与江门“双碳”实验室共享。

## 两大“双碳”园区推进绿色经济

记者了解到，除了建设“双碳”实验室外，江门在构建绿色低碳高效的产业发展体系也定下蓝图。

据悉，江门将重点发展新能源汽车产业园及台山广海湾园区两大“双碳”产业园区。其中，江门新能源汽车产业园将依托江门市新能源电池、专用车等产业基础，重点引进新能源整车、锂电池及智能网联汽车创新研发、智能制造等关联产业，规划打造两轴带、五组团，坚持产业发展绿色化，建设绿色园区与基础设施，推广园区零碳应用场景，打造高标准“双碳”园区；而台山广海湾园区将以台山核电、国能台电等为龙头，以核能供热、供气、制氢、海水淡化等为重点，推广清洁能源综合利用，大力发展绿色低碳高端装备、生物医药、新材料等新兴产业，促进“双碳”创新链与产业链的深度融合。

记者了解到，“双碳”实验室等平台的建设与“双碳”产业的发展将形成互相促进的态势。江门市科技局相关人士介绍，“双碳”实验室将致力于研究新型建筑材料、绿色节能建筑、新型电池与储能系统、风光核等新能源为主的新型电力系统，并围绕化工、纺织、造纸、化纤等高碳行业减污降碳需求，着力强化低碳燃料与原料替代、过程智能调控、余热余能高效利用等研究，推进零碳流程重塑。

此外，国家能源集团氢能(低碳)研究中心将联合国华能源投资有限公司、国家能源集团广东公司，以区域内海上风电和台山电厂为依托，创建一个特大型千万千瓦级风光水火储及耦合制氢应用示范基地，积极参与台山广海湾园区建设。

## 珠海·纪事

## 海滨公园：与城市共成长，以新颜迎宾朋

文/图 朱嘉乐 梅尔

沿着珠海主干道情侣路走到香炉湾畔，一眼便能望见城市地标“珠海渔女”屹立在海浪之中。而在道路另一侧，还有一座与珠海市同龄的公园——海滨公园。它是全国首例免费园林示范单位，也是目前全市最大的综合性公园。

12月底，海滨公园内的虎山景观将完成翻新，迎接2022年的到来。海滨公园陪伴珠海几代人成长，也将以更加崭新的面貌在城市亮相……



海滨公园中心湖风光秀美

## A 两次改造 免费开放成全国首例

来到海滨公园正门，数棵古老的榕树映入眼帘，苍翠挺拔，枝繁叶茂，仿佛在诉说着这座公园积淀的岁月。两排油棕树挺立在公园的中心道路上，在海风的沐浴下摇曳生姿。

海滨公园位于海滨南路与香炉湾之间，东临情侣路和大海，南面是吉大商贸旅游区，西北与景山隔路相望，北面连着香洲城区，背山面海，山景、海景浑然一体。

“海滨公园自1978年年底筹建，它的前身是珠海香洲青年林场。”海滨公园退休职工管玉山告诉笔者。1979年，珠海市建市，同年海滨公园建成，陪伴着珠海市民一同成长。

2001年，在珠海景山路、海滨路进行改造的背景下，由当时



2021年春节海滨公园郁金香花展(资料图)

渐恢复原貌。

2019年起，海滨公园再次进行改造升级。原来的水泥地面改为红黑两色沥青路面，停车位由40余个增加至目前175个，恢复面积约2.5万平方米的纯种草坪，湖心岛、游乐场、休息区、灯

光装饰等场所和设施得以全面提升……即便是位于城区中心地带，海滨公园风光旖旎，山清水秀，闹静两相宜，成为了珠海市民休闲娱乐的好去处。据统计，海滨公园每年平均累计接待游客量达500万人次。

## B 承载回忆 各年龄层享多元体验

“为什么公园这么多人来？其中一个原因是这里有全市公园内最大的游乐场，承载了很多人的童年记忆。游客小时候在这里玩，现在他们带自己的孩子到这里玩。”刘华敏笑着告诉笔者，自己儿时也常来海滨公园玩耍。

周末，海滨公园的游乐设施旁，土生土长的珠海人唐女士正牵着孩子的手在排队等待。“我从小就喜欢来海滨公园玩游乐项目，到了青少年时期，这里也是我常和朋友散步谈心的地方。现在有了孩子，我也想陪她一起来玩。”

海滨公园占地约53.3万平方米，其中特级绿地占地18.8

万平方米，是全市最大的集观景、休闲、游乐、健身运动、植物科普教育为一体的综合性公园。疏林草地隔海相望，是公园的最大亮点。同时，公园里植被茂密，林荫夹道，乔木数量总数达4200余棵，其中，其他公园里少有的棕榈科属植物在这里也有1300余棵。领事林、友谊林、百家训园等专类园区各具特色，风筝亭、友谊亭、中心湖、十二生肖雕塑、书吧、游艇码头等景点亦能满足游客的不同需求。

海滨公园物种多样，环境优美，也成为了各个学校组织、社团协会举办活动的不二选择。“我们欢迎公益性活动在公园举

办，让更多市民感受自然。”刘华敏话音刚落，一位珠海市天文爱好者协会的成员向她走来，申请在第二天晚上组织天文爱好者在公园里观星。

儿童在锦鲤池边喂鱼、在湖心岛看天鹅；青少年在广场上唱歌、在树林里学习植物知识；情侣们在中心湖边散步，在水上游船；亲子家庭在草地上放风筝、搭帐篷野餐；中青年人沿着跑道运动；老年人在友谊亭合唱红歌……在过去，公园里的大多数游客似乎只能漫步观景，休闲功能相对单一。而如今，随着设施景点迭代更新，不同年龄段的游客都能在海滨公园发掘属于自己的游玩体验。

## C 服务贴心 助珠海建设“公园之城”

每年春节，海滨公园的大型花展便成了全市公园里极具代表性的展览之一。郁金香花展、向日葵花展、玫瑰花展、金鱼草花展……每年以不同花卉为主题，公园花展已举办了近10年。数据显示，今年春节举办郁金香花展期间，海滨公园单日最高接待游客达8万人次。“每年节假日是最忙碌的时候，就是希望公园能不停地有新鲜事物呈现给市民。”一位海滨公园工作人员告诉笔者。

“每天早上7时开始，保洁人员就会开始第一轮公园清洁。清扫道路、打捞湖面、处理垃圾、浇灌植被、安保巡逻、游客管理……公园的工作看似轻松，但其实需要照顾到每个角落。”刘华敏介绍，公园目前共有70余名工作人员，干净和谐的公园环境来之不易。

此外，公园里还提供了诸多便民保障。无障碍通道、导览图和停车位的设置让特殊群体顺



海滨公园游乐场



市民在海滨公园草地上搭帐篷，享受周末时光